

# 国际社会不相信美国炮制的“中国盗窃知识产权”谎言

新华社记者

为配合其对中国外交经济打压,美国方面近日再度翻炒所谓“中国盗窃知识产权”。一些媒体报道说,美国负责网络空间和数字政策的无任所大使纳撒尼尔·菲克声称,中国通过窃取知识产权的手法来推进本国人工智能等技术发展。

然而,多位国际权威专家指出,中国科技创新有目共睹,对知识产权的尊重和保护不容置疑,所谓“中国盗窃知识产权”的论调毫无事实根据,是别有用心者的政治把戏。

几十年来,得益于中国政府的重视,中国在知识产权领域取得历史性成就和进步,在创新领域全球排名稳步提升,跻身全球创新领导者行列。这些成就得到世界知识产权组织等国际组织及企业界高度认可,西方一些人士炮制的谎言难以蛊惑人心。

## 创新成就举世瞩目

《世界知识产权指标》是世界知识产权组织分析全球知识产权活动的权威年度报告。据最新发布的2022年年度报告,尽管受到新冠疫情带来的经济衰退影响,2021年全球专利、商标和外观设计知识产权申请量仍创新高,这得益于来自中国、韩国和印度等亚洲国家的申请量增长。

报告汇编约150个国家和地区数据,其中中国国家知识产权局在2021年受理专利申请159万件,排名第一。在商标申请和工业品外观设计申请数量方面,中国也位居世界第一。

除知识产权申请量近年来稳居全球首位外,中国在创新领域的全球排名也稳步提升。世界知识产权组织发布的《全球创新指数》年度报告持续跟踪全球创新经济体的表现并对其进行排名。中国在2013年加入该指数,当时位列第35名,此后排名逐年提升。在2020年、2021年和2022年分别列第14名、第12名和第11名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森说,中国将创新作为增长引擎,中国政府非常重视知识产权,能够协调知识产权政策的制定以及发展过程中的其他因素。中国全面创建创新生态系统,这是中国成功的一个重要因素。

## 创新生态日趋完善

世界知识产权组织经济学和数据分析学部门主管萨哈·文施-文森特认为,中国已跻身全球创新领导者行列,这得益于其多年来一以贯之的创新政策规划和执行力度,以及不断增加的教育、科学和技术投入。“更为重要的是,中国有能力将有利于创新的政策和投入转化为知识产权、创新产品和高科技出口等成果。”

“中国建立知名高科技公司的速度令人印象深刻,这些公司大多分布于信息与通信技术及白色家电等行业,它们长期注重发明、申请并使用知识产权,在世界上都很有名。”文施-文森特说。

他强调说,中国单位GDP(国内生产总值)的专利数量高于日本、德国和美国,如按专利总量计算则更令人印象深刻,单位GDP的商标和工业设计数量也是如此。

比排名更重要的是,中国一直在不断追求一个健全、绿色的创新生态系统,这一系统还与其他国家的创新主体建立了充分联系。谈到中国在创新指数排名中稳步上升,文施-文森特认为这是水到渠成,因为中国的政策制定者一直在持续学习并不断改进创新政策。

“我们可以看到中国推动改进的努力,无论是在加强科学与产业联系方面,还是在进一步建立中国的创新集群方面,抑或是在通过商业化或交叉许可将中国巨大的知识产权申请存量付诸实施方面。”他说。

世界知识产权组织前总干事弗朗西斯·高锐认为,中国经济处于从劳动力密集型制造业向知识密集型产业的大规模结构转型,而创新是这种转型成功的关键。

“这一自上而下的政策得到整个国家的支持,包括国企、私企、大学和科研机构等在内。”高锐说,中国科学出版物数量持续上升,来自中国的国际专利申请数量不断增加。“所有指标都是积极的,并遵循一致的趋势。这种精心规划、领导层高度关注的创新政策是中国成功的关键因素。”

## 美方谎言站不住脚

多位专家认为,所谓“中国盗

窃知识产权”的谎言再度沉渣泛起,背后有不可告人的政治动机,这种陈旧的偏见完全与事实不符。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说:“大多数围绕所谓‘技术盗窃’的炒作只不过是一种政治噱头,目的是弱化中国在过去几十年取得的进步。中国正处在重要的工业化进程中,拥有大量本土人才和政府支持,取得了举世瞩目的进步。”

美国信息技术和创新基金会主席罗伯特·阿特金森说:“把中国视作‘抄袭者’是错误的,中国能够且正在创新。”

在科技创新领域,专家认为中国取得的成绩有目共睹。中国在5G、移动电子商务、移动支付、智能手机、新能源技术以及金融科技等多个领域,已经走在世界前列,在人工智能、电动交通和自动驾驶等方面也取得重要进展。

“有人仍然认为中国擅长‘拷贝’外国技术而非领导技术创新,这是一种陈旧的观点。未来几年,中国技术能力的进步会对国际市场和全球竞争格局产生深刻影响。”美国湾区理事会经济研究所高级主任肖恩·兰道夫在报告《中国创新:中国技术未来及对硅谷的意义》中说。

数字化欧洲组织总干事塞西莉亚·博内费尔德-达尔说,中国在保护知识产权方面做出了诸多积极努力,“而且我也了解到中国在这方面还会做得更多”。

《澳大利亚金融评论报》近日常登墨尔本大学副校长迈克尔·韦斯利的评论文章说,以担心知识产权泄露为由减少与中国高校和学者交流的想法既有局限性,又有误导性。中国研究人员无需通过合作来“窃取”澳大利亚的知识产权。美国《科学》杂志引用的最新研究说,中国研究人员在被引用最多的科学论文中占比最高。

数据显示,2022年中国基础研究经费占研发经费的比重为6.32%,连续4年稳定在6%以上。

历史和事实充分证明,中国在科技创新方面取得的成就不是偷来的、不是抢来的,而是通过自力更生、艰苦奋斗得来的,指责中国发展靠“盗窃”知识产权,完全是无中生有、极其荒谬。

(新华社北京7月20日电)



## 我国成功发射天目一号气象星座07-10星

新华社酒泉7月20日电(李国利 张艳)7月20日11时20分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座07-10星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。天目一号气象星座07-10星主要用于提供商业气象数据服务。这次任务是快舟一号甲运载火箭第21次飞行。

## 湖南鼓励用人单位提供托育服务

新华社长沙7月20日电(记者帅才)记者从湖南省卫生健康委获悉,湖南省卫生健康委、湖南省总工会近日联合印发《关于推荐申报2023年湖南省爱心托育用人单位的通知》,推进用人单位为职工3岁以下婴幼儿提供福利性照护服务,解决职工生育、养育的后顾之忧。

据悉,湖南省以满足职工群众托育服务需求为导向,以提供普惠托育服务为目标,加强政府部门、群团组织和社会力量的工作协同,发挥工会组织在生育支持方面的重要作用,带动和支持有条件的用人单位为本单位职工举办托育机构、提供托育服务,推动普惠

托育服务健康有序发展。

记者了解到,为更好支持用人单位开展普惠托育服务工作,对推荐申报成功的用人单位及相关工会组织,湖南省总工会将给予一定的政策和资金支持;对已确定的全省爱心托育用人单位,下拨专项补助资金,市级工会给予配套支持。

据湖南省卫生健康委工作人员介绍,下一步湖南省卫生健康委将牵头组建由婴幼儿照护、儿童保健、家庭教育等方面专家组成的全省爱心托育工作专家组,提供公益讲座、辅导培训等,并总结推广典型经验。

(上接1版①)

会议要求,全市各级党委(党组)要全面落实主体责任,统战和民宗部门要持续发挥牵头协调作用,市、县创民办要强化督促指导,其他责任部门要各负其责、各尽其能,真抓实干、尽心尽力,把各项工作往实里抓、往

细里做,全力打造民族团结进步创建工作升级版,持续提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

会上,武冈市、市人力资源和社会保障局、大祥区学院路街道、邵阳县塘田战时讲学院旧址保护研究中心先后作交流发言。

(上接1版②)

今年是人民音乐家贺绿汀诞辰120周年。本次贺绿汀音乐节由上海音乐学院鼎力支持,由邵阳市委宣传部、湖南省音乐家协会、邵东市委、邵东市人民政府、邵阳市文化旅游广电体育局、邵阳市文学艺术界联合会、邵阳学院音乐舞蹈学院联合主办,旨在深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加快推进贺绿汀文化的挖掘和保护,充分发挥文化资源优势,全力助推文化强市建设。

本次音乐节包括“长歌未央”专题文艺晚会、贺绿汀音乐节文艺之旅、贺绿汀生平思想和精神风范学术研讨会、“早安邵阳·汀”你来唱”贺绿汀经典歌曲全网上赛、邵阳学院活动周等主体活动,将持续至9月30日。

省委党史研究院、省文联、省音乐家协会相关负责人,贺绿汀先生后人及亲属代表,各界干部群众代表参加开幕式。

开幕式结束后,大家一起观看了“长歌未央”专题文艺晚会。

(上接1版③)

随后,组织召开了市城区职业教育工作座谈会。会议强调,职业教育是国家教育事业的重要组成部分,是促进经济社会发展和劳动就业的重要途径,要站在新的历史起点上,结合邵阳职业教育和产业发展实际,以改革创新激发职业教育新活力,统筹做好市本级数校合并、资源归集和配置、产教融合等改革事宜,推进改革强校、质量兴校、从严治校。要强化职业教育内涵建设,紧跟发展需要培养

人才,坚持“服务发展、促进就业”的办学方向和“立足地方、融入地方、服务地方”的办学宗旨,积极推进产教融合和校企合作,有效解决好学生就业和产业发展人才双向需求;要抢抓机遇铸品牌,擦亮“楚怡学校”这块招牌,整合各种资源,全力支持特色专业建设,加快打造邵阳职业教育特色品牌,更好为推动邵阳经济社会高质量发展服务。要建强教师队伍,加大优秀教育人才引进力度,完善教师成长和待遇保障机制,全力打造高素质师资队伍。

创建全国文明城市公益宣传

# 珍爱生命 预防溺水

[增强安全意识 预防溺水事故 共建平安暑假]

邵阳日报社宣